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Oktober — Klausur (Versténdnisteil)
Lineare Algebra fiir Ingenieure

Neben einem handbeschriebenen A4 Blatt mit Notizen sind keine Hilfsmittel zuge-
lassen.

Die Losungen sind in Reinschrift auf A4 Blittern abzugeben. Mit Bleistift ge-
schriebene Klausuren konnen nicht gewertet werden.

Dieser Teil der Klausur umfasst die Verstdndnisaufgaben, sie sollten ohne grofien
Rechenaufwand mit den Kenntnissen aus der Vorlesung losbar sein. Geben Sie, wenn
nichts anderes gesagt ist, immer eine kurze Begriindung an.

Die Bearbeitungszeit betrigt eine Stunde.

Die Gesamtklausur ist mit 40 von 80 Punkten bestanden, wenn in jedem der beiden
Teile der Klausur mindestens 12 von 40 Punkten erreicht werden.

Korrektur




1. Aufgabe 12 Punkte

Gegeben seien die Vektoren u = [ 1 ] U= {1} 0 = {_2] T = [O]

(a) Ist die Menge {@, U} linear unabhéngig?
(

b) Ist die Menge {, @} linear unabhingig?

)
)
(c) Ist die Menge {, Z} linear unabhéngig?
(d) Ist die Menge {, ¥, Z} linear unabhéngig?
)

(e) Geben Sie Vektoren aus der Menge {, ¥, W, Z} an, die zusammen ein Erzeu-
gendensystem des R? bilden.

—

(f) Geben Sie Vektoren aus der Menge {@, ¥, W, Z} an, die zusammen eine Basis
des R2 bilden.

Begriinden Sie Thre Antworten!

2. Aufgabe 12 Punkte

Sei A € R**. Die lineare Abbildung Ly, : Z+— AZ  sei injektiv.
Geben Sie den Kern von A an.

(a
(

)

b) Geben Sie den Rang von A an.

(c) Ist die Abbildung L4 surjektiv und/oder bijektiv?
)

(d) Hat das Gleichungssystem AF = 4 fiir beliebiges @ € R* genau eine, keine
oder unendlich viele Losungen?

(e) Was konnen Sie iiber die Determinante von A aussagen?

Begriinden Sie Thre Antworten!

3. Aufgabe 10 Punkte

Sind die folgenden Abbildungen linear? Begriinden Sie Thre Antworten.
2,2 L4 a b
(a)leR’eR’mltL1<[c })z[abcd]
2.9 . a b
(b) Ly: R*? — R mit Lo ¢ d = ad — bc

. 2,2 292 . a b |l a+1 b+1
(¢) Ly: R** =R mltLg,([c })—{C_Fl d+1

4. Aufgabe 6 Punkte

]

Geben Sie die Losung des Anfangswertproblems

gi0=| 0 2w, w0

an.



